

# 专网开通、经费“过河”、团队携手

## ——粤港澳大湾区科技合作向纵深推进

新华社广州5月22日电 在广州南沙天后宫旁的一栋白色建筑里，广州超算南沙分中心机柜延伸出的百兆网络专线，将广州超算与香港科创力量紧紧连在一起。

得益于“天河二号”超级计算机以及高效高精算法技术分析，香港大学副教授林赞育能更加便捷地在海量的病原体基因数据以及其他流行病学和生态学数据中，追踪重要病原体的起源、传播和进化。

“过去5年，港科大共有超过200位老师使用广州超算。香港的任何一个大学老师使用广州超算，都跟使用局域网差不多。”香港科技大学霍英东研究院院长高民说。

当前，粤港澳大湾区科技合作正在向纵深推进。科技要素的互联互通是加强科技合作的基础，不仅是数据、资金、人才等要素也正在加速流动。

在南方海洋科学与工程广东省实验

室(广州)，大湾区海洋科技力量正在精诚合作。这家实验室把总部设在广州南沙，并在香港、深圳分别设立了分部。

“这是香港在和内地科技交流过程中获得的最大的一次性拨款。当国家创造条件鼓励香港科技工作者参与内地科技计划之时，经费‘过河’让香港科学家看到了希望。”该实验室香港分部主任、香港科技大学海洋科学系系主任钱培元说。

广东省科技厅相关负责人表示，近年来，广东全力加快粤港澳大湾区国际科技创新中心和科技创新强省建设，积极汇聚全球创新资源共谋发展，不断构建更加开放融合的科技创新合作新格局。

据介绍，截至目前，已建设北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学、广东以色列理工学院和香港科技大学(广州)共5所具有独立法人资格的境外(境)合作大学，并将积极发挥这些国

际化学校在建设高水平科研教育交流平台等方面的重要作用。

在5月20日至23日举行的2023大湾区科学论坛上，继续强化粤港澳三地的科技合作，共同应对面临的挑战，也成为粤港澳顶尖专家的广泛共识。

香港科技大学校长、中国科学院院士叶玉如表示，粤港澳大湾区是国家科技创新和经济发展的重要引擎，应该充分发挥大湾区优势，加强跨领域、跨区域以及跨体系合作，集聚三地以及国际科技创新力量，共同推动老龄化研究与应对措施的发展。

中国科学院院士、香港大学讲座教授任咏华认为，当前最重要的还是加强基础研究，前沿的基础研究是应用研究的根源，如果没有基础研究，就不会有原创性成果和自主知识产权。建议在大湾区成立基础研究基金专项，把港澳大学纳入国家一流大学和一流学科建设的布局。

“希望港澳可以尽快融入国家主体的基础科学研究计划，在大湾区内很多城市开展成果转化，通过产学研合作，实现互补分工。另外也希望内地和港澳与国际加强交流，引进世界上最顶尖的人才，合作开展科研，实现高质量的基础研究。”任咏华说。

澳门大学副校长徐建呼吁加强大湾区内中医药合作。徐建表示，中医药是澳门蓄势已久的产业，从2011年国家首个中药质量研究国家重点实验室落户澳门，由澳门大学和澳门科技大学共同建设以来，各方面工作都在稳步推进。粤港澳大湾区建设深入推进，对澳门是非常好的发展机遇。

香港理工大学校长、中国科学院院士滕锦光建议进一步提升大湾区科技合作，包括设立大湾区研究资助基金，设立一批大湾区实验室，共同建设大科学装置，设立短期的教师交换机制，以及以各种形式增加学生交流交换机会等。

# 教育部：义务教育不得通过考试或变相考试选拔学生

新华社北京5月22日电 记者从教育部获悉，教育部办公厅日前发布关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知，要求义务教育严格落实免试入学入学规定，不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考。

通知强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制。鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法，帮助解决家长接送不便问题。

通知要求，各地要根据新型城镇化发展和学龄儿童数量变化趋势，健全常住人口学龄儿童摸底调查制度，全面掌握行政区域内适龄少年儿童入学需求，切实做好学位供给保障工作。

通知提出，各地要努力增加优质普通高中学位供给，进一步压减公办和民办普通高中跨区域招生计划，确保到2024年全面实现属地招生和“公民同招”。加强省级统筹，进一步清理规范中考加分项目。

此外，通知还要求，各地各校要健全和完善控辍保学长效机制，坚决守住不让适龄儿童辍学的底线，确保应入尽入。大力推进“阳光招生”，严肃查处违法违规招生行为。

# 神舟十六号计划近日择机实施发射

## 火箭组合体转运至发射区

新华社酒泉5月22日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到，5月22日，神舟十六号载人飞船与长征二号F遥十六运载火箭组合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，计划近日择机实施发射。

# 我国启动2023年珠峰综合科学考察

## 揭示青藏高原地球系统变化机理，优化青藏高原生态安全屏障体系

新华社拉萨5月22日电 记者从第二次青藏高原综合科学考察研究队获悉，2023年珠峰综合科学考察研究正在西藏珠峰地区开展，来自5支科考分队13支科考小组的170名科考队员，将继续聚焦水、生态、人类活动，揭示青藏高原地球系统变化机理，优化青藏高原生态安全屏障体系。

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔，是我国重要的生态安全屏障，也是开展地球与生命演化、圈层相互作用及人地关系研究的“天然实验室”。青藏高原生态保护法提出，“国家鼓励和支持开展青藏高原科学考察与研究”“掌握青藏高原生态本底及其变化”。珠峰科考是第二次青藏高原综合科学考察的重要内容，研究珠峰地区气候环境变化对于世界其他地区影响具有重要意义。

第二次青藏高原科考队队长、珠峰科考总指挥姚檀栋院士介绍，2023年珠峰科考将聚焦全球气候变暖影响下珠峰极海拔环境如何变化、珠峰环境变化与西风-季风如何相互作用、珠峰地区未来环境如何影响亚洲水塔变化等重大科学问题开展研究。“珠峰科考已经实现了登山科考向科考登山模式的转变，实现了从‘我要征服你’到‘我要了解你’的思路转变，实现了新技术和新手段的应用，取得了重要国际影响。”他说。

据介绍，第二次青藏高原综合科学考察研究队此前在珠峰的科考活动已收获“西风-季风协同作用及影响”“巅峰海拔的强烈升温”“巅峰海拔的冰雪融化”“珠峰地区人体生理的特殊反应”“珠峰地区变异的生态过程”等多个领域一系列科研成果。



在珠峰登山大本营附近，科考队员测量绒布河水流速(5月22日摄)。新华社发

# 一季度全国新设个体工商户503万户

新华社北京5月22日电 市场监管总局22日发布数据显示，今年一季度，全国新设个体工商户503万户，同比增长14.3%。截至一季度末，全国登记在册个体工商户1.16亿户，占经营主体总量的三分之二。

今年一季度，文化、体育和娱乐业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，批发和零售业等行业新设个体工商户分别为7.5万户、18.8万户、67.9万户、265.1万户，同比分别增长39%、25.1%、19.8%、10.4%。截至一季度末，全国登记在册“四新”经济个体工商户3515.4万户，总量占比由2019年的24.9%持续提升至30.2%。

# 前4个月我国对外非金融类直接投资同比增长26.6%

新华社北京5月22日电 商务部22日发布数据显示，今年1至4月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资2892.9亿元人民币，同比增长26.6%（折合421.9亿美元，同比增长17.6%）。

同期，我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资75.3亿美元，同比增长9%，占同期总额的17.8%。

数据还显示，1至4月，我国对外承包工程完成营业额2879.9亿元人民币，同比增长10.6%（折合420亿美元，同比增长2.7%）；新签合同额4064.7亿元人民币，同比增长2%（折合592.8亿美元，同比下降5.3%）。

同期，我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额230.5亿美元，新签合同额297.4亿美元，分别占同期总额的54.9%和50.2%。

# 《中国生物物种名录》2023版发布

## 共收录物种及种下单元148674个

新华社北京5月22日电 5月22日是国际生物多样性日。中国科学院生物多样性委员会22日发布《中国生物物种名录》2023版，共收录物种及种下单元148674个，较2022版新增10381个物种及种下单元。

“生物多样性是人类可持续发展的重要基础，生物物种名录则是反映一个国家或地区生物多样性资源丰富程度的

基础数据。”中科院生物多样性委员会副主任兼秘书长马克平研究员介绍，编制《中国生物物种名录》，旨在摸清中国生物多样性“家底”，促进生物多样性研究与保护。

自2008年起，中科院生物多样性委员会组织专家全面系统收集整理公开发表的生物物种数据，并由分类学专家对每条数据进行审定确认，最终汇编

成《中国生物物种名录》，每年以年度名录形式发布。中国是唯一一个每年都发布生物物种名录的国家。

《中国生物物种名录》2023版共收录物种及种下单元148674个，其中，动物部分69658个，植物部分47100个，真菌界25695个，原生动物界2566个，色素界2381个，细菌界469个，病毒805个。

《中国生物物种名录》2023版较

2022版新增10027个物种及354个种下单元，其中，真菌界新增了8202个物种及320个种下单元，成为本年度名录中新收录物种数量最多的类群。

《中国生物物种名录》2023版由中科院动物研究所牵头，联合中科院植物研究所、中科院微生物研究所、中科院成都生物所、中科院海洋研究所等多家单位共同完成。

### 紧接A01版

今年2月还荣获了2022年广东省专精特新企业称号。今年以来，南洋船舶已经出口大型新造船4艘，进出口值在江门关区加工贸易排名第三位，在新会区排名第一位。

订单的火爆成了企业“甜蜜的烦恼”。“今年我们计划交付13艘船舶，平均一月不到就得交付一艘船。面对新增的订单，原先的车间和设施已无法满足生产需求。”穆名说。

江门海关所属新会海关经过调研走访了解到南洋船舶的迫切需求后，立即安排专人对接，积极引导企业按照海关监管要求进行场地设置。在实地指导中发现新增的经营场所存在一址多企的情况后，海关关员立即现场指导企业进行隔离处置、规范设置标识，确保新增经营场所建

设符合开展加工贸易业务的要求，让南洋船舶的新车间以最短时间投入使用，及时解决企业发展的堵点、难点。

新会银洲湖区域是我市船舶与海工装备产业的核心区。为了帮助企业全力抓生产、抢工期，海关坚持问题导向、目标导向，依托“面对面工作室”、关地企直通车机制、12360服务热线等方式，摸清造船企业运营状况，“一企一档”建立造船企业专属档案库，“一船一报”为企业在手册设立、核销、出口通关等环节提供专属服务，为新会船舶制造业高质量发展提供有力支持。

今年一季度，江门海关监管出口新造船12艘，价值7.1亿元，价值同比增长2.2倍。

# 北京研学

6980元/人【六天五夜】

首发 7月9日

- 名人文化 | 梁启超墓—北京植物园
- 名校风采 | 清华/北大参观（如政策放开），高校学子分享
- 红色文化 | 天安门广场、升旗仪式、故宫博物院
- 建筑课堂 | 居庸关长城
- 奥运精神 | 国家速滑馆
- 创新科技 | 中国科学院教授授课

【招生对象】10-17岁适龄青少年  
【报名电话】0750-3502369 / 189 2200 2292

【报名优惠】  
三人团购立减100元  
五人团购立减200元（部分线路除外）

江门籍优秀学子全程相伴.....